
RAČUNANJE
ŠTEVILSKE MNOŽICE

Naravna števila:    N = {1, 2, 3, 4, 5 . . .} 

Naravna števila so števila, s katerimi štejemo.

Cela števila: Z = {. . . − 3,−2,−1, 0, 1, 2, 3 . . .} 

Cela števila dobimo, tako da naravnim dodamo število 0 in nasprotne 
vrednosti naravnih števil.

Racionalna števila: Q= m
n

;  (m ∈ Z ∧ n ∈ N) 

Racionalna števila so vsa števila, ki jih lahko zapišemo z ulomkom.  
V decimalnem zapisu imajo končno mnogo decimalk ali pa neskončno 
mnogo decimalk, ki se od neke naprej periodično ponavljajo. Taka števila so 
periodična decimalna števila.

Realna števila: R 

Realna števila dobimo, tako da racionalnim dodamo iracionalna števila. 
Iracionalna števila se ne dajo zapisati z ulomkom. V decimalnem zapisu imajo 
neskončno mnogo decimalk, ki se ne ponavljajo periodično.
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RAČUNSKE OPERACIJE

seštevanje 	 seštevanec		  seštevanec		  vsota		  +		  =	 sumand		  sumand		  suma

odštevanje 	 zmanjševanec		  odštevanec		  razlika		  -		  =	 minuend		  subtrahend		  diferenca

množenje 	 množenec		  množenec		  zmnožek		  .		  =	 faktor		  faktor		  produkt

deljenje 	 deljenec		  delitelj		  količnik		  :		  =	 dividend		  divizor		  kvocient
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RAČUNANJE
ULOMKI

seštevanje
Ulomka razširimo na skupni imenovalec, seštejemo števca, 
imenovalec prepišemo.
2
12 + 8

9 = 2·3
12·3 + 8·4

9·4 = 6
36 + 32

36 = 38
36 = 19

18 = 1 1
18

odštevanje
Ulomka razširimo na skupni imenovalec, odštejemo števca, 
imenovalec prepišemo.
3
35 − 1

14 = 3·2
35·2 − 1·5

14·5 = 6
70 − 5

70 = 1
70

množenje
Množimo števec s števcem, imenovalec z imenovalcem.
3
4 · 6

7 = 3·6·3
4·7·2 = 9

14 

deljenje
Deljenje nadomestimo z množenjem, delitelj obrnemo.
2
3 : 5

6 = 2
3 · 6

5 = 12
15 = 4

5 

dvojni ulomek
2
3
5
7

= 2
3 : 5

7 = 2
3 · 7

5 = 14
15  ali 

2
3
5
7

= 2·7
3·5 = 14

15

nasprotna vrednost števila x je -x 2 → −2     − 2
3 → 2

3

obratna vrednost števila  x,  x = 0,  je  1
x

2 → 1
2  	   2

3 → 3
2

DECIMALNA ŠTEVILA

Zapis decimalnega števila z ulomkom (končno decimalno število)

	 0,5 = 5
10 = 1

2
	 2,35 = 2 35

100 = 2 7
20 0,045 = 45

1000 = 9
200

Zapis decimalnega števila z ulomkom (periodično decimalno število)

	 x = 0,803
x = 0,80303 . . . /· 10

10x = 8,0303 . . . / · 100
1000x = 803,0303 . . .

1000x− 10x = 803,03 . . . − 8,03 . . .
990x = 795

x = 795
990 = 53

66

Zaokroževanje
Število Na 3 mesta Na 3 decimalke
1,2347 1,23 1,235

45,9985 46,0 45,999

3256,2243 3260 3256,224

x = 0,23
x = 0,233 . . . / · 10

10x = 2,333 . . . / · 10
100x = 23,333 . . .

100x− 10x = 23,33 . . . − 2,33 . . .
90x = 21

x = 21
90 = 7

30

RAČUNANJE
POTENCE S CELIMI EKSPONENTI

a3 = a · a · a  a0 = 1 a−3 = 1
a3; a = 0

a1 a2 a3 a4a−4

1
a4

=

aa−3

1
a3

=

a−2

1
a2

=

a−1

1
a1

=

a0

1

=

· a · a · a · a

: a: a : a : a : a : a : a: a

. . . . . .

a−n = 1
an; 

a = 0, n ∈ N

množenje potenc  
z enakima osnovama a2 · a3 = a5 am · an = am+n

deljenje potenc  
z enakima osnovama a2 : a3 = a−1 am : an = am−n; a = 0

potenciranje potence a2 3
= a6 (am)

n
= am·n

potenciranje zmnožka (ab)
3

= a3b3 (ab)
n

= anbn

potenciranje količnika a
b

3
= a3

b3
a
b

n
= an

bn ; b = 0

potenca z negativno  
osnovo

(−1)
568

= 1

(−1)569 = −1
(−a)

2n
= a2n; a > 0

(−a)2n+1 = −a2n+1; a > 0

KVADRATNI IN KUBIČNI KOREN

seštevanje 
odštevanje

Združimo lahko le enake korene. 
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√
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√
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√
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množenje
Korena združimo v en koren, korenjenca pomnožimo.√

2 ·
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√
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√
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√
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√
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√
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√
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koren iz 
ulomka

Imenovalec korenimo posebej in števec posebej.
4
9 =

√
4√
9

= 2
3                      3 2

27 =
3√2
3√27

=
3√2
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delno 
korenjenje

Korenjenec zapišemo kot zmnožek, tako da je koren enega 
izmed faktorjev celo število.√
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racionalizacija 
imenovalca

Odpravimo koren v imenovalcu.
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√
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DELJIVOST
VEČKRATNIKI IN DELITELJI

Število a deli število b oziroma a je delitelj b, če je ostanek pri deljenju števila b 
s številom a enak nič.
Izjavo a deli b zapišemo krajše:  a | b 
•	Število 2 deli 6, ker je 6 : 2 = 3, ostanek je 0. Torej velja  2 | 6.
•	Število 3 ne deli 7, ker je 7 : 3 = 2, ostanek je 1. Torej velja  3 7.

Večkratniki in delitelji
Delitelji števila 12 so vsa 
števila, ki delijo 12.

D12 = {1, 2, 3, 4, 6, 12}

Večkratniki števila 12 so 
vsa števila, ki jih 12 deli. v12 = {12, 24, 36, 48 . . .} = {12k; k ∈ N}

PRAVILA ZA DELJIVOST

Ali je število 131 002 122 deljivo:
z 2? DA, ker je na mestu enic število 2, ki je deljivo z 2.
s 3? DA, ker je vsota števk, ki je enaka 12, deljiva s 3.
s 4? NE, ker dvomestna končnica, ki je 22, ni deljiva s 4.
s 5? NE, ker je na mestu enic število 2, ki ni deljivo s 5.
s 6? DA, ker je deljivo z 2 in s 3.
s 7? NE, ker pri deljenju 131002122 s 7 dobimo ostanek 6.
z 8? NE, ker trimestna končnica, ki je 122, ni deljiva z 8.
z 9? NE, ker vsota števk, ki je enaka 12, ni deljiva z 9.
z 10? NE, ker je na mestu enic število 2, ki ni enako 0.
s 25? NE, ker dvomestna končnica, ki je 22, ni deljiva s 25.
s 100? NE, ker dvomestna končnica, ki je 22, ni enaka 00.  

ŠTEVILSKI SESTAVI

Številski sestav poimenujemo po številu enot, ki tvorijo večjo enoto.
Pretvarjanje v desetiški sestav
325(6) = 3 · 62 + 2 · 6 + 5 = 125(10)

3201(4) = 3 · 43 + 2 · 42 + 0 · 4 + 1 = 225(10)

Pretvarjanje iz desetiškega sestava
41 = 20 · 2 + 1
20 = 10 · 2 + 0
 10 =  5 · 2 + 0
  5 =  2 · 2 + 1
  2 =  1 · 2 + 0
  1 =  0 · 2 + 1
41(10) = 101001(2)

106 = 13 · 8 + 2
  13 =  1 · 8 + 5
    1 =  0 · 8 + 1
106(10) = 152(8)od

čit
aj od

čit
aj

 DELJIVOST
PRAŠTEVILA IN SESTAVLJENA ŠTEVILA

Naravna števila, ki imajo natanko 2 delitelja, so praštevila.
Naravna števila, ki imajo več kot 2 delitelja, so sestavljena števila.
Množico naravnih števil tvorijo praštevila, sestavljena števila in število 1.

	  	 Naravna števila	

	 število 1	 praštevila	 sestavljena števila
	 1	 2, 3, 5, 7, 11,	 4 = 2 · 2,   6 = 2 · 3,
		       13, 17, 19, 23 …	          8 = 2 · 2 · 2,   9 = 3 · 3 …

Ali je 101 praštevilo?

Praštevilske delitelje iščemo med števili, ki so manjša ali enaka korenu iz 
danega števila. Ker je 

√
101 10˙05,  preverimo, ali je 101 deljivo s praštevili, 

manjšimi ali enakimi 10. Ker 101 ni deljivo z 2, 3, 5 in 7, je praštevilo.

NAJVEČJI SKUPNI DELITELJ
NAJMANJŠI SKUPNI VEČKRATNIK

Kolikšen je največji skupni delitelj in kolikšen najmanjši skupni večkratnik števil 
2016 in 600?

Praštevilski razcep števil 2016 in 600

	 2016	 2
	 1008	 2
	 504	 2
	 252	 2
	 126	 2
	 63	 3
	 21	 3
	 7	 7
	 1	

2016 = 25 · 32 · 7

	 600	 2
	 300	 2
	 150	 2
	 75	 3
	 25	 5
	 5	 5
	 1	
		
		

  600 = 23 · 3 · 52

največji skupni delitelj D najmanjši skupni večkratnik v
najmanjši eksponenti

D(2016, 600) = 23. 3  =  24

skupni praštevilski faktorji 2016 in 600

največji eksponenti

v(2016, 600) = 25.32 . 52 . 7  =  50400

vsi praštevilski faktorji 2016 in 600

Zveza med  D (a, b)  in  v (a, b)  števil a in b

  D (a, b) · v (a, b) = a · b 

DELJIVOST, IZJAVE
OSNOVNI IZREK O DELJENJU

Za naravni števili a in b  (a > b) velja:
a = k · b + r;  k ∈ N,  0 ≤ r < b 

7 : 3 = 2, ost. 1  ↔ 7 = 2 · 3 + 1 
a : b = k, ost. r  ↔ a = k · b + r 

Zapis števila, ki
je sodo je liho je deljivo s 5 pri deljenju s 5 da ostanek 2

2n 2n  +  1 5n 5n  +  2

Evklidov algoritem

•	 Je postopek za iskanje največjega skupnega delitelja dveh števil.
•	Temelji na osnovnem izreku o deljenju.
•	Konča se takrat, ko dobimo ostanek enak nič.

Kolikšen je največji skupni delitelj števil 108 in 40?

osnovni izrek o deljenju za 108 in 40:	 108	 =	 40	 ·	 2	 +	 28
osnovni izrek o deljenju za 40 in 28:	 40	 =	 28	 ·	 1	 +	 12
osnovni izrek o deljenju za 28 in 12:	 28	 =	 12	 ·	 2	 +	 4
osnovni izrek o deljenju za 12 in 4:	 12	 =	 4	 ·	 3	 +	 0

Zadnji od nič različni ostanek je največji skupni delitelj danih števil.  
Največji skupni delitelj števil 108 in 40 je enak 4.

IZJAVE

Logična vrednost pravilne izjave je P, nepravilne pa N.

Negacija Konjunkcija Disjunkcija

A A 
P N
N P

A B A ∧ B
P P P
P N N
N P N
N N N

A B A ∨ B
P P P
P N P
N P P
N N N

Implikacija Ekvivalenca Prednost operacij

A B A ⇒ B
P P P
P N N
N P P
N N P

A B A ⇔ B
P P P
P N N
N P N
N N P

operacija prednost
∧ največja

najmanjša

∨
⇒
⇔

Izjavi sta ekvivalentni, če imata enaki logični vrednosti.
Tavtologija je sestavljena izjava, ki je pravilna ne glede na logične vrednosti 
posameznih izjav.

RAČUNANJE
ODSTOTKI

Odstotek (procent) je stotina celote: 1 % =  1
100 = 0,01 

Promil (odtisoček) je tisočina celote: 1 ‰ =  1
1000 = 0,001 

•	Koliko je 15 % od 200 €?
1. način 2. način

200 € … 100 %
    x € …   15 %

⇒ x = 200·15
100 = 30 x = 0,15 · 200 = 30

•	Knjiga stane 30 €. Koliko stane po 10 % podražitvi?

1. način 2. način
30 € … 100 %

    x € …  110 %
⇒ x = 30·110

100 = 33 x = 1,10 · 30 = 33

•	Šal stane po 15 % pocenitvi 34 €. Koliko je stal pred pocenitvijo?
1. način 2. način

x € … 100 %
34 € …   85 % 

⇒ x = 34·100
85 = 40 34 = 0,85 · x ⇒ x = 40

•	 Izdelek se trikrat zapored podraži za 10 %. Koliko odstotna bi morala biti 
podražitev, ki bi nadomestila vse tri podražitve?

Začetna cena izdelka: a
Končna cena izdelka:  a · 1,10 · 1,10 · 1,10 = 1,331a 
Podražitev bi morala biti 33,1 %.

ABSOLUTNA VREDNOST

Absolutna vrednost števila x je enaka razdalji med 
številoma x in 0 na številski premici. |x| =

x; x ≥ 0
−x; x < 0

|3| = 3 |−3| = −(−3) = 3 |0| = 0

•	Poenostavi  |
√

3 − 1| + |2
√

3 − 4|.
√

3 − 1

>0

+ 2
√

3 − 4

<0

=
√

3 − 1 − 2
√

3 + 4 = −
√

3 + 3

•	Poenostavi  |x − 2| + x.

x − 2 = 0 ⇒ x = 2
x ≥ 2x  <  2 2

1. možnost:  x < 2 
x − 2

<0

+ x = −x + 2 + x = 2

2. možnost:  x ≥ 2 
x − 2

≥0

+ x = x − 2 + x = 2x − 2

Rešitev:  |x − 2| + x =
2; x < 2

2x − 2; x ≥ 2

MNOŽICE
MNOŽICE

element
A 3 4

6
3 ∈ A   … 3 je element množice A.
5 /∈ A   … 5 ni element množice A.

prazna 
množica

A
Označimo jo { } ali ∅.

podmnožica
A B3 4

6
B ⊆ A   … B je podmnožica množice A.
A B  … A ni podmnožica množice B.

presek
AU B
9 2 3

7 5

V preseku množic A in B so elementi, ki so 
hkrati v A in B. 
A ∩ B = {2} 

unija
AU B
9 2 3

7 5

V uniji množic A in B so elementi, ki so v A 
ali v B ali v obeh. 
A ∪ B = {2, 3, 5, 9} 

razlika
AU B
9 2 3

7 5

V razliki množic A in B so elementi, ki so v A 
in niso v B.
A − B = {9}

univerzalna 
množica

AU B
9 2 3

7 5

V univerzalni množici U so vsi elementi v 
danem primeru.
U = {2, 3, 5, 7, 9}

komplement
AU B
9 2 3

7 5

V komplementu množice A so elementi 
univerzalne množice, ki niso v A. 
A = {3, 5, 7}

moč
A 3 4

6

Moč množice A  je enaka številu  
elementov v A. 
m (A ) = 3 

kartezični 
produkt

mreža
4
1

2 4 5
šahovnica

4
1

42 5

 

Kartezični produkt množic A in B je množica 
urejenih parov (a, b), pri čemer je a element 
množice A in b element množice B. 
A = {2, 4, 5}, B = {1, 4}
A × B = {(2, 1), (2, 4), (4, 1), (4, 4), (5, 1), (5, 4)}
	A × B = {(2, 1), (2, 4), (4, 1), (4, 4), (5, 1), (5, 4)}

potenčna 
množica 

Potenčna množica množice A vsebuje vse podmnožice množice A. 
Potenčna množica množice z n elementi ima 2n elementov.
A = {2, 3, 4}
P(A ) = {{ }, {2}, {3}, {4}, {2, 3}, {2, 4}, {3, 4}, {2, 3, 4}}  

STATISTIKA
SREDINE

Aritmetična sredina M
(povprečje podatkov) 4, 5, 5, 5, 6  → M = 4+5+5+5+6

5 = 5 

Modus Mo
(najpogostejši podatek)

2, 3, 3, 4, 6, 7  → Mo = 3
2, 2, 3, 3, 6, 8   → Mo1 = 2,  Mo2 = 3
3, 3, 5, 5, 6, 6  →  ni modusa

Mediana Me
(po velikosti srednji podatek)

→ Me = 63, 5, 6, 7, 9
3, 5, 6, 7, 9, 9 → Me = 6+7

2 = 6,5 

RAZPRŠENOST

Variacijski razmik (razlika med največjim in najmanjšim podatkom)
3, 5, 5, 6, 8, 8  →  variacijski razmik je  8 − 3 = 5 
Povprečje absolutnih odklonov in standardni odklon

podatki: 3, 4, 4, 6, 8
aritmetična sredina: 5
odkloni: -2, -1, -1, 1, 3
absolutni odkloni: 2, 1, 1, 1, 3

povprečje abs. odk.:  2+1+1+1+3
5 = 1,6

standardni odk.:  22+12+12+12+32

5 1,8

Medčetrtinski razmik (razpon osrednje polovice podatkov), škatla z brki
podatki škatla z brki medčetrtinski razmik

PRIKAZI

Preglednica Prikaz s stolpci Prikaz z vrsticami

masa(kg) št. mačk
[4, 5) 2
[5, 6) 4
 [6, 7) 1
[7, 8) 2

[4
, 5

)

[5
, 6

)

[6
, 7

)

[7
, 8

)0
1
2
3
4

m(kg)

št
. m

ač
k

0 2 4

m
(k

g)

št. mačk

[7, 8)

[6, 7)

[5, 6)

[4, 5)

Črtni prikaz Tortni prikaz Kumulativni prikaz

[4
, 5

)

[5
, 6

)

[6
, 7

)

[7
, 8

)0
1
2
3
4

m(kg)

št
. m

ač
k št. mačk

[4, 5)

[5, 6)

[6, 7)

[7, 8)

masa(kg) Kumulativno 
urejeni podatki

[4, 5) 2
[5, 6) 6
 [6, 7) 7
[7, 8) 9

2,  3,  4,  6,  8,  9,  11,  12,  13,  13
2,  3,  4,  6,  8,  9,  11,12,13

2,  3,  4,  6,  8,  9,  11,12
2,  3,  4,  6,  8,  9,  11

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

→ 9 − 3 = 6

→ 10 − 3,5 = 6,5

→ 11,5 − 3,5 = 8

→ 12 − 4 = 8

ENAČBA, NEENAČBA
LINEARNA ENAČBA  

2x − 3 = 6x + 4 3x = 5 + 3x 2 + 5x + 3 = 5x + 5

Člene z x damo 
na eno stran. 2x − 6x = 4 + 3 3x − 3x = 5 5x − 5x = 5 − 2 − 3

Poenostavimo. −4x = 7 / : (-4) 0 = 5 0 = 0

Zapišemo 
rešitev. x = − 7

4

Enačba nima 
rešitve.

Vsak realen x je rešitev 
enačbe.

LINEARNA NEENAČBA  

3 − 2x < x + 6 1 − 2x > 3 − 2x 2x + 3 < 5 + 2x

Člene z x damo 
na eno stran. −2x − x < 6 − 3 −2x + 2x > 3 − 1 2x − 2x < 2

Poenostavimo. −3x < 3 / : (-3) 0 > 2 0 < 2

Zapišemo 
rešitev. x > −1

Neenačba nima 
rešitve.

Vsak realen x je 
rešitev neenačbe.

Če neenačbo množimo ali delimo z negativnim številom, se neenačaj obrne.

RAZCEPNA ENAČBA  

x2 = 5x + 6

Vse člene damo na eno stran. x2 − 5x − 6 = 0

Razstavimo (razcepimo). (x − 6)(x + 1) = 0

Za katere x je zmnožek faktorjev  (x − 6)  in  (x + 1)  enak nič?
1. rešitev (ko je prvi faktor enak nič): x − 6 = 0 → x1 = 6

2. rešitev (ko je drugi faktor enak nič): x + 1 = 0 → x2 = −1

RAZCEPNA NEENAČBA

x2 > 5x + 6

Vse člene damo na eno stran. x2 − 5x − 6 > 0

Razstavimo (razcepimo). (x − 6)(x + 1) > 0

Za katere x je zmnožek faktorjev  (x − 6)  in  (x + 1)  pozitiven?
1. množica rešitev

(ko sta oba faktorja pozitivna):
2. množica rešitev

(ko sta oba faktorja negativna):
x − 6 > 0  in  x + 1 > 0

x > 6  in  x > −1

-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7
x > 6

x − 6 < 0  in  x + 1 < 0
x < 6  in  x < −1

-2 -1 0 1 2 3 4 6 7
x < −1
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